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Construcció geomètrica de triangles
[image: image74.jpg]Triangle 1

Perimetre: 15.57 cm
Area: 7.55 cm?

Triangle 2

Perimetre: 18.06 cm
Area: 14,83 om®



 Farem servir el programa Geogebra per construir triangles a partir de la mesura d’alguns dels seus costats i angles. Un cop construïts trobarem la resta de costats i angles. 

A l’hora de construir triangles ens podem trobar en quatre casos:

· Coneguts un costat i dos angles

· Coneguts els tres costats

· Coneguts dos costats i l’angle oposat d’un d’ells
· Coneguts dos costats i l’angle comprés
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Coneguts un costat i dos angles
[image: image2.png]


 Volem construir un triangle amb un costat que mesuri 7 cm i els dos angles contigus facin 70º i 40º respectivament.
[image: image3.png]


 Obre el programa Geogebra i desactiva les opcions de menú: Vista | Ejes i Vista | Ventana de Algebra. 
A la part superior esquerra has de posar les dades i ens t’ha de quedar tal i com es veu a la imatge de sota. Per aconseguir-ho has de seguir els passos descrits a continuació.
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Dibuixa el segment AB i fes que es vegi la mesura (recorda que s’ha de clicar el botó dret, triar Propiedades i triar Nombre & Valor). Mou el punt B fins que la llargada sigui 7.
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Dibuixa l’angle CDE i l’angle FGH, fes que apareguin les mesures. Mou els punts E i H perquè les mesures dels angles sigui 70º i 40º respectivament. Per posar els punts E i H en els llocs correctes per aconseguir aquests angles et resultarà molt útil modificar l’Incremento i posar-ho a 0.01. Com és fa? Doncs, en Modo Desplaza clica amb el botó dret sobre el punt E, tria Propiedades modifica Incremento i posa’l a 0.01. Clica Aplica. Clica amb el botó esquerra del ratolí sobre el punt E. Utilitza les fletxes del teclat per moure el punt. Pots repetir el procés amb el punt H.
Seguidament farem unes petites modificacions perquè es vegi més bé. Uneix amb segments els punts CD, DE, FG i GH. Fes que es facin invisibles la majoria dels rètols (botó dret, desactivar Expone rotulo.). T’ha de quedat semblant a la imatge de la dreta.
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Amb les dades ja posades, anem a construir el triangle. Tria la icona [image: image4.png]


, per dibuixar un segment a partir d’un punt i la longitud. Clica aproximadament en el centre de la pantalla i omple la finestra emergent amb la longitud. La longitud ve definida pel segment a. Per això escriurem a. 
[image: image58.jpg]


Ara marcarem els angles. Selecciona la icona [image: image5.png]


 que ens permet construir un angle a partir de dos punts i la seva mesura. Clica sobre el punt J, després sobre el punt I i a la finestra emergent posa α que és la mesura de l’angle de 70º que hem dibuixat abans. Dibuixa una semi recta que comenci en el punt I i passi pel punt K. Torna a fer el mateix amb l’altre angle. Atenció! Quan escriguis l’angle has de posar –β. El resultat ha de ser el següent (si t’equivoques utilitza la icona de desfer [image: image6.png]


).
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Fes invisible els ròtols i els punts tal i com apareix a la imatge. 
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Tria la icona [image: image7.png]


 i marca el punt de intersecció de les dues rectes. Amaga les dues rectes i dibuixa els segments corresponents. Fes que aparegui la longitud d’aquests dos segments en color vermell.
Dibuixa el tercer angle i fes que aparegui la seva mesura en color vermell. El resultat ha de ser el següent:
[image: image8.png]


 Per “rizar el rizo” anem a calcular el perímetre i l’àrea.
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 Clica sobre la icona [image: image10.png]


 Clica a la part superior dreta de l’àrea de treball i completa la finestra emergent tal i com apareix a la figura següent. Finalment clica Aplica.
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Per calcular l’àrea has de fer el mateix però omplit la finestra de la manera següent:
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   Area[I,J,M] és una comanda del Geogebra que calcula l’àrea delimitada per aquests tres punts. 
[image: image14.png]


 El resultat ha de ser el següent:
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 Desa aquest fitxer a la teva carpeta amb el nom ConsTriangles_1 
[image: image61.jpg]


[image: image17.png]


 Segurament pensaràs que és molta feina per tant poca cosa. Però no és així. Aquesta construcció que has fet permet trobar aquestes dades per a qualsevol altre cas, només cal moure els punts B, E i H.
Anem a utilitzar la figura anterior per resoldre el triangle següent a = 10cm, B = 50º i C = 63º.
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 Modifica la llargada del segment a perquè sigui 10. Mou els punts E  i H perquè el angles que formen els dos costats desconeguts amb el costat conegut siguin 50º i 63º respectivament.
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 1- a) Quant mesura l’angle A? I els costats b i c?

b)  Quin és el perímetre i l’àrea d’aquest triangle?
 [image: image20.png]


 2- a) Utilitza la construcció per resoldre el triangle següent: C = 25º B = 76º i a = 6cm.

b) Quin és el perímetre i l’àrea d’aquest triangle?
Coneguts els tres costats
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 Volem construir un triangle amb els costats que mesurin 6 cm , 5cm i 3cm. 
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 Obre el programa Geogebra i desactiva les opcions de menú: Vista | Ejes i Vista | Ventana de Algebra. 
A la part superior esquerra has de posar les dades i t’ha de quedar tal i com es veu a la imatge següent. Fes servir la icona segment entre dos punts [image: image23.jpg]


.
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Ara començaràs a dibuixar el triangle. Clica a la icona [image: image24.png]


 i dibuixa un segment de longitud a al mig de la pantalla. Clica a la icona [image: image25.png]


 i dibuixa una circumferència de centre el punt G i radi b. I una altra de centre el punt H i de radi c. El resultat ha de ser semblant al que mostra la imatge de la dreta:
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 Observa que les dues circumferències es tallen en dos dos punts. Això donaria lloc a dos triangles. Observa que el segon triangle és igual que el primer però capgirat. Nosaltres només tindrem en compta un, el primer.
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 Amb la icona [image: image28.png]


 marca el punt d’intersecció de les dues circum-ferències. Seguidament dibuixa els altres dos costat del triangle. El resulta ha de ser semblant a aquest:
Amb la icona [image: image29.png]


 marca els tres angles (T’aconsello que els punts que triïs siguin els vèrtex del triangle). El resulta ha de ser el següent:
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Ara és hora de deixar-ho bonic. Amaga els elements que no ens facin falta (circumferències i rètols). Marca de color vermell les dades que ens faltaven (els angles) i fes que aparegui la mesura dels angles.
[image: image31.png]


 Només falta posar el perímetre i l’àrea.. Recorda que hi ha una comanda del Geogebra que et calcula l’àrea a partir dels vèrtex: Area[ aquí van els vèrtexs separats per comes]
En aquests moments els noms dels vèrtex no es veuen. Com ho hem de fer per introduir els noms dels vèrtexs? Només cal clicar damunt de cada vèrtex i la lletra apareixerà dins la finestra emergent on estem posant la fórmula.
[image: image32.png]


 Fes que aparegui a la part superior dreta el perímetre i l’àrea d’aquest triangle. 
Desa aquest fitxer a la teva carpeta amb el nom ConsTriangles_2 
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 3- a) Quant mesuren els tres angles?
 b) Quin és el perímetre i l’àrea d’aquest triangle?
[image: image34.png]


 4- a) Utilitza la figura anterior per resoldre el triangle següent: 
a = 6,5cm, b = 3,5cm i c = 5cm
b) Quin és el perímetre i l’àrea d’aquest triangle?

Coneguts dos costats i l'angle oposat d'un d'ells
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 Volem construir un triangle en què dos costats mesurin        a = 7cm i b = 6cm i l’angle oposat al costat b mesuri B = 57º.
[image: image69.jpg]u=700 =40



[image: image36.png]


 Anem a aprofitar feina que tenim feta. Obre el fitxer ConsTriangles_1 que trobaràs a la teva carpeta. Desa’l amb el nom ConsTriangles_3.
Esborra el triangle i l’angle β. Dibuixa un altre segment a sota de l’angle. Modifica les longituds dels segments perquè siguin 7 i 6. Modifica l’angle perquè sigui 57º. El resultat ha de ser semblant al que apareix a la figura de la dreta. Un consell: per aconseguir els 57º resulta pràctic clicar sobre el punt E i amb les fletxes del teclat moure el punt fins aconseguir els 57º.
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Amb les icones [image: image37.png]


, [image: image38.png]


 i [image: image39.png]


 dibuixa un segment de longitud a, una circumferència de longitud d i un angle d’amplitud α. Després dibuixa la semirecta que apareix a la figura. El resultat ha de ser aquest:

Marca els dos punts d’intersecció de la semirecta amb la circumferència. Dibuixa el tercer costat del triangle.
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 Observa que ara s’han format dos trinagles completament diferents. Per tant hi ha dos triangles que es poden dibuixar amb aquestes dades.
[image: image41.png]


 5- a) Creus que sempre hi haurà dos possibles triangles? 

b) Modifica  l’angle α=57º i fes-lo més gran. Què  hi observes?
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 Amaga la circumferència i la semirecta. Dibuixa els altres costat dels triangles (en total has de dibuixar tes segments). Amaga la resta d’elements innecessaris. El resultat ha de ser semblant a aquest: 

Dibuixa els angles que falten, fes que apareguin les mesures i canvia el color dels resultats a vermell.  El resultat ha de ser semblant al de la imatge següent:
Finalment fes que aparegui, a la part superior dreta el perímetre i l’àrea de cadascun dels triangles. 
Desa aquest fitxer a la teva carpeta.
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 6- a)Quant mesuren els angles i el costat que ens falten de cadascun dels dos triangles?
Triangle 1:




Triangle 2:

b) Quin és el perímetre i l’àrea de cadascun d’aquests triangles?

Triangle 1:




Triangle 2:
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 7- Utilitza la construcció anterior per resoldre els triangles següents:

a) a = 7cm, b = 8cm i B = 57º

b) a = 7cm, b = 4cm i B = 57º

c) a = 6cm, b = 5cm i B = 41º3

Coneguts dos costats i l'angle comprés
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 Volem construir un triangle en què dos costats mesurin a = 7cm i b = 6cm i l’angle comprès mesuri C=57º.
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  Anem a aprofitar feina que tenim feta. Obre el fitxer ConsTriangles_3 que trobaràs a la teva carpeta. Desa’l amb el nom ConsTriangles_4. Esborra el triangle.

Construeix una figura com la que apareix a la imatge:, per tal de conèixer els altres angles i l’altre costat.  
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Afegeix a la part superior dreta el perímetre i l’àrea.
[image: image48.png]


 8- a) Quant mesuren els dos angles i el costat desconeguts?
 b) Quin és el perímetre i l’àrea d’aquest triangle?
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